

“忘不了和太原人民共同抗疫的日子”

浙江志愿者千里寄锦旗

本报讯(记者 侯慧琴)“和太原人民一起抗疫的日子,成为我生命中难忘的一段经历。回到杭州后,还是时时想起……”杭州市民平晓峰在我市出差时恰逢疫情,一时无法离开的他当起志愿者,投身抗疫一线。5月8日,已经回到杭州的他专程将锦旗快递到社区,纪念这段“特殊经历”。

3月份,平晓峰从杭州出差到我市,暂

居于万柏林区长兴南街社区。4月3日,我市发生疫情,社区投入到紧张的疫情防控工作中。听说社区招募志愿者,他第一时间报名,参与到抗原试剂发放工作中。

随后,万柏林区5次全员核酸检测,他次次不落,与社区工作人员并肩奋斗,连夜准备检测物资。筹备完物资,已是凌晨三点,休息两三个小时后,穿上防护服

当“大白”,在一线担任信息采集员。

得知他从杭州远道而来,一起工作的志愿者都对他非常钦佩,也感动于他对太原疫情防控的付出。但平晓峰却认为,在疫情面前,党委政府和人民同心戮力,取得了卓越成果,作为常常来太原出差的浙江人,他非常佩服。完成第5次全员核酸检测后,他顺利回到杭州,并担任了当地

防疫志愿者。

工作之余,他常常想起太原各级政府面对疫情的果断举措,以及太原人民面对疫情的团结和勇敢。他特意订制了这面“致敬每一位奋斗前线的抗疫人员”的锦旗,快递到社区。“我常常去太原出差,将这里视作第二故乡,而一场疫情,更将我的心与太原紧紧地连接在一起……”

杏花岭区:

残疾人托养线上服务不停歇

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)5月8日杏花岭区消息,为了做好托养服务,该区残联联合定点服务机构开展“线上服务不停歇,残疾人居家不寂寞”主题系列活动,拓展线上服务阵地,为托养残疾人送去线上观影、心理疏导、就业创业指导与培训、居家康复指导等免费特色服务。

就业创业、自食其力一直是残疾人的心声和愿望。为此,在“自强抗疫情,云端学本领”活动中,省残疾人技能大赛就业指导工作第一名获得者陈慧芳老

师,在直播间为残疾人开展了就业创业指导与培训。陈老师鼓励残疾人朋友积极学习现代信息技术和职业技能,多关注电商、直播、客服、设计、网络编辑等新兴产业,主动调整心态,勇于突破,通过居家创业实现梦想。

针对残疾人居家康复需求,工作人员整理了各类残疾人的居家康复系列视频课程,指导残疾人及其家属正确开展康复训练。大家积极参与并在线上晒出自己的学习成果。

此外,残疾人的“知心大哥”

宋卫军还围绕“关爱心理健康”等主题,在网上和残疾人朋友分享自己的生活、创业故事和心路历程,交流和疏导残疾人面临的心理问题,并通过身边的事例,提供心理疏导实用小技巧,得到了大家的一致好评。

杏花岭区残联相关负责人表示,该区还计划开展“文化进万家,艺心战疫情”居家网络文艺汇演、残疾人康复按摩指导讲座、精神和智力类特殊残疾人居家生活照料线上讲座等活动,通过线上线下的方式,为残疾人提供优质服务。

“一书一令一册一卷”全家一起来学法

晋源检察院推出不起诉新模式

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 高卓)“小张100分,小张爸爸100分;小李90分,小李爸爸100分……”5月7日,在晋源区检察院附条件不起诉宣告会上,承办检察官对7名涉案未成年人做出不起诉决定,同时宣读了他们及各自父母的法律知识测试成绩。据悉,这是该院创新启动的“一书+一令+一册+一卷”附条件不起诉宣布新模式。

2021年8月,小张、小李等7名高中学生,因75元欠款一事发生打架斗殴。案发后,公安机关向晋源区检察院报请逮捕。为挽救未成年人,该院结合犯罪情节等因素,经听证后做出不捕决定,并开展相应的帮教。其间,7名涉案未成年人表现良好,学习成绩都有不同程度提升。在案件移送审查起诉后,该院再次召开听证会,决定对7人做附条件不起诉处理。

“随着司法理念的改变,检察

机关对符合条件的未成年犯罪嫌疑人广泛适用附条件不起诉。”该院有关负责人表示,如何让涉案未成年人自觉遵守规定、顺利完成考验期,成为检察机关必须考虑的问题。为此,该院创新推出“一书+一令+一册+一卷”措施,在宣布附条件不起诉的同时,让涉案未成年人和家属参加测试,学习掌握相关法律知识。

“一书”指附条件不起诉决定书,是检察官对未成年犯罪嫌疑人的犯罪事实、悔罪表现及帮教条件等进行综合分析后依法作出的法律文书,明确规定了考验期间及应当遵守的行为规定。

“一令”指督促监护令,由检察官向涉案未成年人的家长发出,要求家长切实履行监护责任,监督并矫正孩子的不良行为,防止其违反考察规定。

“一册”指警示手册,详细介绍附条件不起诉的适用条件、考验期内应当遵守的规定及违反规定的法律后果,并通过真实案例警示、告诫未成年犯罪嫌疑人及法定代理人,必须遵守考察规定,否则将承担提起公诉的不利后果。

“一卷”指法律测试卷,旨在让未成年犯罪嫌疑人熟知相关法律规定,从而内化于心,外化于行,不再以身试法;让法定代理人明确考验期限内应当如何履行监管职责。

据介绍,“一书+一令+一册+一卷”给未成年犯罪嫌疑人及其法定代理人敲响了警钟,让他们明白附条件不起诉考察规定不是纸面上的禁止条文,法律对未成年人的宽容不是一味的纵容,对未成年人的特殊保护不代表放纵犯罪。

关爱保护未成年人健康成长

流调电话、诈骗电话分不清?

这份提醒贴士请记牢

本报讯(记者 魏薇)流行病学调查是查清感染来源,有效控制疫情蔓延的重要手段。为持续巩固我省疫情防控成果,做好疫情调查与控制,省疾控中心提示,防疫流调来电,公众务必接听,如遇不法分子借机实施电信诈骗,请收好这份辨别贴士,提高警惕,注意甄别。

疾控专家表示,公众接到流调电话,请保持镇静、积极配合。若被判为密接,并不意味着一定会感染,保持镇定,听从流调人员建议,加强个人防护,等待下一步隔离管控或核酸检测措施。如实告知流调人员个人基本信息、新冠疫苗接种记录、健康状况,以及近14天内接触史或旅居史等情况,流调获得的个人信息将严格保密。

疫情防控形势牵动人心,防疫流调电话也进入大家生活,然而,一些不法分子却借机实施电信诈骗。公众突然接到“流调电话”,难免紧张,忘记加以甄别。专家提醒,流调电话基本都是本地的手机号或固话,不可能是境外电话。国际来电,特别是开头有“+”的电话,或是不显示归属地的电话,基本都是诈骗电话,别接。流调电话可以回拨(哪怕回拨提示占线),诈骗电话基本不可正常回拨。流调电话中,工作人员会问您身份证、姓名和行程,但是绝不会问银行卡号、财产情况等,不会让您下载任何APP,更不会给您发送二维码扫描、发送链接让您点击、索要密码或验证码、要求付费、要求加入QQ群或微信群等,也不会以

任何理由让您转账和进行所谓的“资金核查”。遇到上述情况,就要多个心眼。

疫情防控是全社会的共同责任,公众要积极配合流行病学调查,如实提供近期活动轨迹。流调人员可能会请您查阅通话记录、微信聊天记录、电子支付记录、照片、日志等,帮助您回想出行、社交情况。同时也会进行事件联想,询问近期发生哪些印象深刻的事件,以此为起点回忆接触的人、去过的地方;还可能询问除日常生活工作外,近期有无例外事件或新结识的人,并请家人、朋友以及共同出行人员帮助回忆。对瞒报、虚报行程和接触史,引发疫情传播风险或其他严重后果涉嫌违法犯罪行为,公安机关将依法严肃追究责任。

应该替街坊们做点事儿

“毕师傅,你辛苦了。”“没事,应该替街坊们做点事。”5月7日早晨,网格员和志愿者来到机床厂80号院门口,和“值夜班”的毕师傅交接工作。因该小区是无人管理楼院,近两个月来,这里的216户居民一直由毕师傅等热心志愿者和网格员守护。

机床厂80号院位于杏花岭区敦化坊街道晋安西街社区,没有物业管理。为了做好疫情防控,毕师傅等热心志愿者站了出来,和网格员一起守护小区。因在小区旁开着一家小商店,毕师傅便申请“值夜班”,从每天的日落时分一直到第二天清晨。

刚刚过去的“五一”假期也不例外,只要有人进入,毕师傅便提醒对方戴好口罩、扫场所码,就算到了午夜也是这样,一刻不松懈。白天,毕师傅也不闲着,因小区内老年居民较多,行动不方便,他就帮助邻居采购,经常拎着蔬菜水果、扛着粮油跑上跑下,每天少则三五趟,多则十余次,有时就连自家商店的活计也顾不上。

和毕师傅一起守护这

个院落的还有附近享堂南街小学的老师。因还要上网课,每个老师都是利用自己的业余时间,为居民提供志愿服务。当问及是否辛苦时,李丹老师笑着说:“不辛苦,只是很多上了年纪的大爷大妈只会说方言,交流起来比较困难,有时还需要用手比划。”该校相关负责人介绍,因想参加志愿服务的老师太多了,学校只能排好顺序,大家轮流上岗,每一位老师在值守期间,都会竭尽所能为居民提供热心服务。

“不为别的,只觉得应该替街坊们做点事儿。”询问担当志愿者的原因,毕师傅笑着说。而李丹老师则表示:“像毕师傅这样的普通居民都能积极付出,我们作为党员和教师,更应该积极参加志愿服务,守护邻里街坊。”

记者 袁剑锋
通讯员 王杨



遗失公共自行车被“拆解”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 陈志敏 文/摄)5月7日,太原公共自行车公司二车队维修工胡师傅发现一辆被损坏的公共自行车。令人气愤的是,这辆“公车”已被拆解,只剩下了一个空架子。

当天下午6时许,太原公共自行车公司二车队接到反映,在郝家沟街附近,有一辆损坏的公共自行车。维修工胡师傅立即前往寻找,但找了好长时间没有找到,也联系不上提供线索的市民。当胡师傅就要离开时,一名70多岁的老大爷看到他的工作服后,主动走了过来。

在老大爷的指引下,胡师傅走进附近的一个小区,找到一个盖着破布的大坑,掀开破布查看,坑内有一辆被拆解的公共自行车,很多零件都已丢失。胡师傅既心疼又气愤,只好先将车架

等带回车队。

胡师傅告诉记者,他维修公共自行车近10年,从来没有见过被破坏成这样的公共自行车,这辆车基本已经报废了。二车队相关负责人表示,市民要自觉爱护公共自行车及其附属设施,看到不文明现象及时上前劝说和制止,只有每个人主动爱护,公共自行车才能更好地服务市民的出行。



文明亮剑